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En Arica, a 10 días del mes de Noviembre del año 2020 y siendo las 
09:15 hrs. se inicia la Sesión Ordinaria Nº32/2020 del Concejo 
Municipal PRESIDIDA POR EL SR. JUAN CARLOS CHINGA 
PALMA, contando con la asistencia de la Concejala Sra. Miriam 
Arenas Sandoval, y de los Concejales Sres. Juan Carlos Chinga Palma, 
Carlos Ojeda Murillo, Luis Malla Valenzuela, Patricio Gálvez 
Cantillano, Paul Carvajal Quiroz, Jorge Mollo Vargas, Daniel 
Chipana Castro y el Sr. Jaime Arancibia. 
 
Se encuentra ausente:  
 
➢ Concejala Sra. Elena Díaz Hevia, quien presenta certificado 

médico.  
➢ Sr. Alcalde de Arica, Don Gerardo Espíndola Rojas, quien se 

encuentra con su feriado legal.  
 
Actúa como Secretario del Concejo Municipal y Ministro de Fe el Sr. 
Carlos Castillo Galleguillos. 
 
 
 

TABLA A TRATAR 
 

 
 

1)  REPORTE SEMANAL DE LA GESTIÓN MUNICIPAL PARA 
CONOCIMIENTO DEL CONCEJO. 

 

EXPONE : Sr. Alcalde (S) 
 

 

 

2) APROBACIÓN DE LAS SIGUIENTES ACTAS DEL CONCEJO 

MUNICIPAL CORRESPONDIENTE AL AÑO 2020; (actas fueron 

enviadas al correo de cada uno de los concejales): 

 

➢ ACTAS SESIONES ORDINARIAS N°27, 28 y 29/2020 

 

EXPONEN : Sr. Secretario Concejo Municipal 
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3) MODIFICACIONES PRESUPUESTARIAS CONTENIDAS EN EL 

CERTIFICADO N°27/2020 DEL PRESUPUESTO DE LA 

ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE ARICA; (certificado enviado a 

través del Memorándum Nº57 del 03/11/2020) 
 

EXPONE :  - Srta. Secretaria Comunal de Planificación 
- Sr. Mauricio Albanes, Profesional de la SECPLAN 

 
 

4) MODIFICACIONES PRESUPUESTARIAS CONTENIDAS EN EL 

CERTIFICADO N°12/2020 DEL PRESUPUESTO DE LA 

DIREDCCIÓN DE SALUD MUNICIPAL; (certificado enviado a 

través del Memorándum Nº58 del 03/11/2020) 
 

EXPONE : Sra. Directora de Salud Municipal 
 
 

5) INFORME AL CONCEJO MUNICIPAL SOBRE 

CONTRATACIONES Y RENOVACIONES DE CONTRATO 

EFECTUADAS POR LA DIRECCIÓN DE SALUD MUNICIPAL 

(DISAM) DURANTE EL MES DE OCTUBRE DEL 2020; (se 

adjunta antecedentes) 
 

EXPONE : Sra. Directora de Salud Municipal 
 
 

6) PUNTOS VARIOS 
 
 

 

DESARROLLO DE LA SESIÓN 
 
 
1) REPORTE SEMANAL DE LA GESTIÓN MUNICIPAL 

PARA CONOCIMIENTO DEL CONCEJO 

________________________________________________ 
 

Srta. Claudia Hermosilla Railén, Directora de la Dirección de 
Prevención y Seguridad Humana, manifiesta lo siguiente: …” Sra. 
Concejala, Sres. Concejales, le voy a ceder la palabra a dos 
funcionarios de nuestra unidad, Don Sergio Riquelme, encargado de 
cámaras de televigilancia y a Don Pedro Silva, encargado unidad 
operativa de la central municipal, quienes harán una presentación del 
reporte de lo que se ha realizado durante este tiempo en la central 
municipal cámaras” ...  
 
Seguidamente los profesionales proceden a realizar la presentación.  
 
 Sobre el tema intervienen los siguientes Concejales Sr. Carlos Ojeda 
Murillo, Sr. Patricio Gálvez Cantillano, Sr. Luis Malla Valenzuela y el 
Sr. Juan Carlos Chinga Palma.  
 
Dando continuidad, se pasa al siguiente punto.  
 



3 

 

2) APROBACIÓN DE LAS SIGUIENTES ACTAS DEL 
CONCEJO MUNICIPAL CORRESPONDIENTE AL AÑO 
2020: 
 

➢ ACTAS SESIONES ORDINARIAS N°27, 28 y 29/2020 

________________________________________________ 
 

Sr. Secretario Municipal, Don Carlos Castillo Galleguillos, 

manifiesta lo siguiente: …” Sra. Concejala, Sres. Concejales, a cada 

uno de ustedes se les hizo llegar las actas correspondientes” ...   

Sobre el tema interviene el siguiente concejal Sr. Patricio Gálvez 

Cantillano.  

 

No habiendo más intervenciones sobre el tema, se pasa a tomar el 

siguiente Acuerdo:  

 
ACUERDO Nº277/2020 
Por la mayoría de los Concejales vía online (vía remota) Sra. Miriam 
Arenas Sandoval, Sres. Carlos Ojeda Murillo, Daniel Chipana Castro, 
Paul Carvajal Quiroz, Jorge Mollo Vargas, Jaime Arancibia, Luis 
Malla Valenzuela y el Concejal Sr. Juan Carlos Chinga Palma, quien 
preside, SE ACUERDA APROBAR LAS SIGUIENTES ACTAS DEL 
CONCEJO MUNICIPAL CORRESPONDIENTE AL AÑO 2020: 

 

➢ ACTAS SESIONES ORDINARIAS N°27, 28 y 29/2020 

 
SE ABSTIENE: Concejal Sr. Patricio Gálvez Cantillano 

 
El concejal que se abstuvo en la votación justifica su decisión 
manifestando lo siguiente:  
 
SR. PATRICIO GÁLVEZ CANTILLANO…me abstengo, por lo 
mismo que dije recién, creo que las actas tienen que estar más 
acuciosa, creo que es el momento de muchas suspicacias para algunos 
y la voz de nosotros los concejales se tiene que ver escrita en esos 
documentos.     
 
 
 

3) MODIFICACIONES PRESUPUESTARIAS CONTENIDAS 
EN EL CERTIFICADO N°27/2020 DEL PRESUPUESTO 
DE LA ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE ARICA 

________________________________________________ 
 

Sr. Mauricio Albanes Gómez, profesional de la Secretaria 
Comunal de Planificación, manifiesta lo siguiente: …” Sra. 
Concejala, Sres. Concejales, voy exponer ante ustedes el certificado de 
modificación presupuestaria N°27, el cual se va a financiar con el 
traspaso de disponibilidad presupuestaria entre distintos ítems de 
gastos.  
 
I. Traspasos de Disponibilidad entre Diferentes Subtítulos de Gastos. 



4 

 

CUENTA NOMBRE CUENTA AUMENTA M$ DISMINUYE M$ 
24.03.101.002 

 

A salud  10.124  

31.02.004.229 Proy. Movilidad en pandemia, 
ciclovías Avda. Diego Portales 

657  

22.08.007.003.004 Otras unidades (Gtos. Pasajes – 
otros) 

 10.124 

31.02.004.999 Cta. P/Distribución (Obras 
Civiles) 

 657 

 
 

TOTALES 10.781 10.781 

 
Sobre el tema intervienen los siguientes Concejales Sr. Juan Carlos 
Chinga palma y el Sr. Daniel Chipana Castro.  
 
No habiendo más intervenciones, se pasa a tomar la siguiente 
votación:  
 
A FAVOR:    Concejala Sra. Miriam Arenas Sandoval  

Concejal Sr. Luis Malla Valenzuela  
Concejal Sr. Jaime Arancibia  

 
SE ABSTIENE:    Concejal Sr. Patricio Gálvez Cantillano  

Concejal Sr. Carlos Ojeda Murillo  
Concejal Sr. Paul Carvajal Quiroz  
Concejal Sr. Juan Carlos Chinga Palma 
Concejal Sr. Daniel Chipana Castro  

 

OBS.: Al momento de la votación no se encuentra conectado el Concejal Sr. Jorge Mollo 
Vargas. 

 
A continuación, se dan a conocer las abstenciones de los siguientes 
Concejales: 
 
SR. PATRICIO GÁLVEZ CANTILLANO…me abstengo, por la 
sencilla razón que la directora Srta. Nevenka nos tenía que hacer una 
presentación al concejo cada mes, lamentablemente sabiendo que 
tenemos problemas con los números dentro de la municipalidad no 
tengo claridad de todo lo que se está, de repente en las cuentas y todo 
eso, entonces a nosotros nos dijeron que nos iban a hacer una 
presentación cada mes y lamentablemente todavía no pasa nada de 
eso, por eso me abstengo.  
 
SR. CARLOS OJEDA MURILLO…me abstengo, tengo la misma 
inquietud que Patricio Gálvez y por la misma razón. 
 
SR. PAUL CARVAJAL QUIROZ…me abstengo, por las mismas 
razones de los concejales anteriores.     
 
SR. JUAN CARLOS CHINGA PALMA…necesito más información, 
tengo dudas así que no puedo dar un pronunciamiento. 
 
SR. DANIEL CHIPANA CASTRO…a la fecha de hoy todavía no 
sabemos cuál es el estado real o la situación real financiera de la 
municipalidad de Arica y ese fue el compromiso de la directora de 
finanzas Doña Nevenka.    
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El Sr. Secretario Municipal, refiere que, NO HAY 

PRONUNCIAMIENTO del Concejo y se tendría que aportar mayores 

antecedentes para que vuelva a la sala de o si no aplicar el Artículo 

82°, letra c), de la Ley 18.965 donde el Sr. Alcalde, pasado 20 días, 

tiene la facultad de aprobar o rechazar este punto.   

 
 
 

4) MODIFICACIONES PRESUPUESTARIAS CONTENIDAS 
EN EL CERTIFICADO N°12/2020 DEL PRESUPUESTO 
DE LA DIREDCCIÓN DE SALUD MUNICIPAL 

________________________________________________ 
 

Sra. Rossana Testa Salinas, Directora de la Dirección de Salud 
Municipal, manifiesta lo siguiente: …” Sra. Concejala, Sres. 
Concejales, hemos presentado para consideración del concejo y su 
aprobación la modificación presupuestaria del certificado N°12/2020, 
que es por el reconocimiento de mayores ingresos al presupuesto por 
incorporación de anexos modificatorios de convenios con el SSA, les 
hicimos llegar los antecedentes correspondientes” ...  
 
Además, interviene la Srta. Ninette San Juan, profesional de la 
DISAM.  
 
No habiendo más intervenciones, se pasa a tomar el siguiente 
Acuerdo:  
 
ACUERDO Nº278/2020 
Por la unanimidad de los Concejales vía online (vía remota) Sra. 

Miriam Arenas Sandoval, Sres. Carlos Ojeda Murillo, Daniel Chipana 

Castro, Paul Carvajal Quiroz, Patricio Gálvez Cantillano, Jaime 

Arancibia, Luis Malla Valenzuela y el Concejal Sr. Juan Carlos Chinga 

Palma, quien preside, SE ACUERDA APROBAR MODIFICACIONES 

PRESUPUESTARIAS CONTENIDAS EN EL CERTIFICADO N°12/2020 DEL 

PRESUPUESTO DE LA DIRECCIÓN DE SALUD MUNICIPAL. 

OBS.: Al momento de la votación no se encuentra conectado el Concejal Sr. Jorge Mollo 
Vargas. 

 
 
 

5) INFORME AL CONCEJO MUNICIPAL SOBRE 
CONTRATACIONES Y RENOVACIONES DE CONTRATO 
EFECTUADAS POR LA DIRECCIÓN DE SALUD 
MUNICIPAL (DISAM) DURANTE EL MES DE OCTUBRE 
DEL 2020 

________________________________________________ 
 

Sra. Rossana Testa Salinas, Directora de la Dirección de Salud 
Municipal, manifiesta lo siguiente: …” Sra. Concejala, Sres. 
Concejales, en el Ord N°1792, ustedes recibieron los antecedentes que 
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mensualmente presenta DISAM sobre las contrataciones que se 
realizaron en esta oportunidad” …  
 
No habiendo intervenciones, se pasa al siguiente punto.  

 
 

6) PUNTOS VARIOS 
___________________ 

  
 

SR. PATRICIO GÁLVEZ CANTILLANO 
 
 

A) TEMA: AGRADECIMIENTOS 
 

Para dar inicio, el concejal se refiere a lo siguiente: …presidente, 
como estamos en una mesa de representación popular debo dar 
las gracias a muchos de los concejales porque cuando se habla 
de política son muchos los independientes que quieren entrar a 
pelear de forma digna y no seguir con lo que se viene haciendo 
hace bastante tiempo, quiero dar las gracias a los concejales que 
firmaron una carta en apoyo al pueblo afro-chileno por el 
asunto de los caños reservados, es importante tener también la 
voz de nuestros pueblos originarios y seguir luchando por 
nuestras tradiciones...  
 

B) TEMA: OPERATIVO  
 

Continuando, el concejal manifiesta lo siguiente: …solicito que se 
haga nuevamente un operativo en el río San José, porque 
también fueron muchos los ariqueños y distintas organizaciones 
que fueron a limpiar nuestro borde costero, y una vez más el río 
San José se encuentra en malas condiciones…   
 

C) TEMA: REUNIÓN  
 
Seguidamente, el concejal menciona lo siguiente: …presidente, 
solicito nuevamente que se pueda enviar una carta o generar 
una reunión con la comisión de infraestructura y el CORE para 
revisar cómo están los proyectos, sabiendo que están los dineros 
correspondientes, además mencionar la cancha de patinaje, la 
cual se presentaron grandes anuncios, pero no sabemos en qué 
proceso esta…  
 

D) TEMA: FUNCIONARIOS  
 
Por último, el concejal indica lo siguiente: …presidente, quiero 
darle las gracias a todos los funcionarios municipales que 
siempre están tratando de levantar la voz y entregar 
información para que la comunidad sepa los reales problemas 
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que existen en la municipalidad, hay un problema de 
transparentar la verdad…  
 
 

SR. CARLOS OJEDA MURILLO  
 
 

A) TEMA: CONTEINER  
 
Para dar inicio, el concejal se refiere a lo siguiente: …los vecinos 
y vecinas de villa frontera son parte de la zona urbana y tiene la 
necesidad que se les instale un conteiner para basura del mismo 
modo que se instaló uno en el sector toma de villa frontera. 
Alegan ellos, que pagan contribuciones, impuestos y cuentas de 
servicios básicos, por lo que quieren un trato igualitario y 
solicitan a la brevedad al Alcalde la instalación de un conteiner 
porque la frecuencia del retiro de basura de los camiones se hace 
con un tiempo prolongado, por lo tanto, requieren de un 
conteiner para mantener el aseo en villa frontera... 
 

B) TEMA: MALTRATO LABORAL  
 
Seguidamente, el concejal menciona lo siguiente: …el 6 de 
octubre la profesora Bárbara Herrera de la Escuela G-27, 
expuso en el concejo y acusó de negligencia y dilación 
sospechosa la demora y la falta de respuesta a denuncias 
presentadas en el ex DAEM y cartas dirigidas al Alcalde donde 
denuncia acoso y maltrato laboral de parte de la jefa de UTP sr. 
Erika Arredondo de la escuela G-27. El 13 de octubre el Concejal 
Ojeda, pidió respuesta a la directora del departamento jurídico; 
Srta. Sheref Ibáñez, que informe sobre el supuesto sumario que 
se ha llevado a cabo, en contra de esta funcionaria Sra. 
Arredondo, porque hoy nuevamente la profesora sigue sufriendo 
maltrato y hostigamiento…  
 

C) TEMA: DENUNCIA PÚBLICA  
 
Continuando, el concejal le cede la palabra a la Srta. Leslie 
Pérez, apoderada del liceo B-4 y a la Srta. Karen Sepúlveda, 
apoderada del liceo A-1, quienes denuncian y manifiestan lo que 
está ocurriendo con los fondos de la beca pro-retención...  
 

D) TEMA: EXPOSICIÓN  
 

Dando finalidad, el concejal refiere lo siguiente: …presidente, 
solicito al administrador municipal, que el arquitecto don Daniel 
Bunster pueda realizar una exposición sobre una situacion que 
nos está afectando en la ciudad y que tiene que ver con las 
normas que están instalando desde la asociación chilena de la 
construcción, donde las personas que han construido sus casas 
con tres pisos se van a ver perjudicadas por una serie de 
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normativas que se están aprobando y que tienen que ver 
también con el plan regulador.  
 
 

SR. PAUL CARVAJAL QUIROZ  
 
 

A) TEMA: INFORME  
 

Comenzando con sus puntos varios, el concejal se refiere a lo 
siguiente: …quiero presentar un caso, presentado a la 
contraloría y a los concejales, que tiene que ver con una carta 
ingresada a la municipalidad, del arquitecto Prieto Araya el día 
6 de marzo del 2020, con ingreso de solicitud, acompañado de 
requisitos para su tramitación, de este caso la arbitrariedad de 
quienes trabajan en la dirección de obras municipales hace que 
los proyectos teniendo el pase para su futura construcción se 
detengan o en su defecto se rechacen, por lo tanto, por 
intermedio del administrador municipal, quien tiene toda la 
información necesaria para hacer curso de esta observación en 
la DOM, se solicita dar curso al oficio del trabajo a este 
emprendimiento. Cabe señalar que el administrador municipal 
conoce la realdad de esta materia… 
 

B) TEMA: ÁREAS VERDES 
 

Continuando, el concejal menciona lo siguiente: …presidente, 

solicite que viniera en tabla y que nos explicaran sobre las 

acciones en consecuencia del 13 de agosto con el quiebre del 

contrato de áreas verdes producido por el Alcalde. solicito 

conocer el costo y el trabajo realizado. A su vez, necesito 

comprender los pagos de las facturas hacia la empresa de áreas 

verdes, con los procedimientos administrativos 

correspondientes. Por lo tanto, se solicita conocer toda 

información de las áreas verdes desde el 13 de agosto hasta la 

fecha, incluyendo facturas y procedimientos que hayan tratado 

en actividades para mejorar los espacios en la ciudad…  

 

C) TEMA: ARTISTAS  

 

Para finalizar, el concejal expone lo siguiente: …hay un grupo de 

cantantes y artistas que hoy día están sufriendo tanto como el 

gremio de los feriantes, botilleros, etc., es por eso que solicito 

buscar una forma de ingresar a los artistas ariqueños por 

tiempos de pandemia en actividades con fines de generar 

ingresos hacia sus familias o dependencias. Y en relación a los 

beneficios de uso de consumo básico, como es luz y agua potable 

que el municipio está entregando, no solamente a estos artistas 

ariqueños, sino a quienes necesiten o requieran este beneficio… 
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SR. JUAN CARLOS CHINGA PALMA  
 

 

A) TEMA: MEDIDAS  

 

Comenzando, el concejal y presidente expone lo siguiente: …yo 

quiera saber, cuáles son las medidas que se van a adoptar para 

cubrir déficit del personal de la municipalidad, tomando en 

cuenta que se viene una reducción de presupuesto año 2021… 

 

B) TEMA: ENDEUDAMIENTO  

 

Seguidamente, el concejal manifiesta lo siguiente: ... quisiera 

saber, cual es el nivel de endeudamiento que hay en la 

municipalidad servicios básicos, personal, proveedores, entre 

otros... 

 

C) TEMA: SUMARIOS SANITARIOS 

 

Continuando, el concejal menciona lo siguiente: …quisiera 

solicitar informe de faltas sanitarias (sumarios) realizadas por 

SEREMIA salud en dependencias municipales, luego de 

realizadas visitas inspectivas por parte de la autoridad 

sanitaria, además quisiera saber de qué manera vamos a 

enfrentar este proceso… 

 

D) TEMA: DIRECTORES  
 
Continuando, el concejal refiere lo siguiente: …solicito tomar 
conocimiento de nombre de nuevos directores de los diferentes 
cesfam de arica, dependiente de la municipalidad arica… 
 

E) TEMA: GASTOS  
 
Continuando, el concejal manifiesta lo siguiente: … solicito saber 
en qué se gastó los $80.960.000 pesos del fondo solidario 
municipal entregado por la SUBDERE, solicito desglose… 
 

F) TEMA: KITS DE ASEO  
 

Continuando, el concejal se refiere lo siguiente: …solicito donar 
dentro del marco de contingencia social, un kit de aseo a los 
locatarios de la tradicional feria turística dominical… 
 

G) TEMA: PROYECTO  
 
Continuando, el concejal menciona lo siguiente: …solicito a 
DIDECO acoger proyecto social para ayudar a gente en 
situación de calle presentado por Karla Cárdenas Oyarzun y 
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Alberto Rocco Saavedra en el concejo municipal, la idea es 
ayudar gente en situación de calle, entregar espacios seguros, 
dar tratamiento y una residencia sanitaria municipal, esta 
propuesta tiene carácter social… 
 

H) TEMA: AYUDA SOCIAL  
 
Seguidamente, el concejal expresa lo siguiente: …quisiera 
contarles que estuvimos con el concejal Jorge Mollo en el 
conjunto habitacional “Altos del Mar 2” ubicado en 
Linderos/Andes, en el lugar hay socavones, hoyos y muchas 
imperfecciones, no le compete mucho a la municipalidad, pero 
ellos están en trámite de un proyecto que ganaron con 
financiamiento de asignación directa, que estaba previsto para 
el mes de octubre, pero se fue retrasando por la pandemia y 
para conocimiento del concejo, nosotros vamos a oficiar al 
director del SERVIU y al secretario regional ministerial de 
vivienda para que puedan agilizar este proyecto…     
 

I) TEMA: EXTRAORDINARIA   
 
Continuando, el concejal refiere lo siguiente: …solicito que la 
solicitud de la mayoría de los concejales se pueda realizar y no 
quede solo en acta, referente a una reunión extraordinaria para 
tratar tema actual financiero de la municipalidad… 
 

J) TEMA: LOMO DE TORO  
 
Finalizando, el concejal refiere lo siguiente: …solicito a nombre 
de los vecinos de villa universidad j.v.  50, atender petición de 
instalar un lomito de toro en calle pablo Picasso, entre Edmundo 
flores y Tucapel, necesitan resaltos redondeados. 
 
 

SR. DANIEL CHIPANA CASTRO 
 
 

A) TEMA: DENUNCIA  
 
Para dar inicio, el concejal expresa lo siguiente: …quiero 
exponer un tema que me llego y merece tener la atención y 
conocimiento de todos los colegas, administración municipal, 
etc. Francisco Briceño Zúñiga, funcionario municipal de planta, 
en el año 2019 fue enviado a comisión de servicio de lo que fue el 
ex DAEM con el fin de poder regularizar algunas materias 
relativas de gestión de personas, producto de esa comisión se 
encontraron irregularidades las cuales fueron comunicadas a la 
administración municipal, y dentro de esos hechos denunciados 
también se realizaron propuestas para transparentar la 
situación y lo que también incluía una denuncia a la contraloría 
y al ministerio público,  además de una exposición que se realizó 
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a los concejales, nunca hubo una respuesta por parte de 
administración municipal y en el mes de diciembre del año 
20119 don Francisco Briceño Zúñiga, denuncio a la contraloría 
regional, indicando que producto la denuncia de los delitos 
encontrados estaba siendo víctima de hostigamiento y maltrato 
laboral, situación que varios concejales supimos y que fue visto 
en varios concejos, en el mes de febrero del 2020 se abrió una 
causa en los tribunales laborales producto de lo que acabo de 
mencionar, en agosto del 2020 producto a la auditoría realizada 
al ex DAEM nos encontramos con la denuncia del funcionario, es 
largo detallar las vulneraciones que menciona el funcionario 
pero son preocupantes porque en la historia de esta gestión 
municipal han habido varios funcionarios que han relatado una 
situación parecida, la cual incluso han llegado a los tribunales y 
en muchos casos hemos perdido y hemos tenido que desembolsar 
dinero. Quiero terminar diciendo que todos los funcionarios 
tienen derecho como persona, don Francisco Briceño Zúñiga me 
menciona que estos nunca han sido reparados al contrario las 
vulneraciones continúan, uno de los ejemplares de 
hostigamiento es la evaluación del funcionario que se somete a 
muchas dudas, por lo tanto, yo solcito informe de la situación 
del funcionario Francisco Briceño Zúñiga, solicito calificaciones, 
quienes califican, calidad del funcionario a cargo de esa 
calificación, etc.   
 

B) TEMA: AUDITORIA  
 

Finalizando, el concejal hace mención a lo siguiente: …cuando 
pido una auditoria no lo hago por querer destruir esta gestión al 
contrario lo hago porque tengo antecedentes que me dicen que 
algo está pasando, y al final del día quiero que también este 
concejo lo pueda saber y que los funcionarios municipales habrá 
los ojos, es por eso que solicito la resolución exenta N°58/2020, 
fecha 07 de octubre de 2020, que en lo concreto dice “ordena 
instruir proceso administrativo al sostenedor ilustre 
municipalidad de arica, representado legalmente por don 
Gerardo Espíndola Rojas, por presunta contravenciones a la 
normativa educacional y designa fiscal instructor”, esto firmado 
por doña Gloria Manzano, encargada de fiscalización 
superintendencia educacional Arica y Parinacota. Además, 
solicito información del Ord. N°276 del ministerio de educación 
de la unidad de bonos y retiros, por último, solicito información 
del Ord. N°695, de fecha 22 de septiembre del 2020, donde se 
nos informa la solicitud de reintegro de 1.136 millones de pesos 
correspondientes a recursos retrasados y no ejecutados del 
fondo de apoyo a la educación pública 2017… 
 

C) TEMA: CONCURSO PÚBLICO  
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Finalizando, el concejal manifiesta lo siguiente: …solicito a la 
administración municipal, información referente a, si ya se 
hicieron los trámites para llamar a concurso público de 
auditoria a la municipalidad de Arica, año 2020… 
 
 

SR. LUIS MALLA VALENZUELA  
 
 

A) TEMA: ADULTOCENTRISMO  
 
Dando inicio, el concejal se refiere a lo siguiente: …presidente, 
quiero aclarar el punto del adultocentrismo, el cual también 
significa no ver al otro o al joven en este espacio de políticos 
como un igual en debate, yo creo que eso también es parte de las 
discriminaciones que hemos vivido históricamente los (as) 
jóvenes, se ha dado mucho en este concejo y espero que para 
próximos concejos los demás concejales que vengan tengan la 
altura de mira.  
 

B) TEMA: CAJAS DE ALIMENTO  
 
Para finalizar, el concejal manifiesta lo siguiente: …solicito que 
se oficie a la intendencia de manera de saber cuántas cajas de 
alimento tienen a disposición, y en caso de que no les quedara, 
solicitar al gobierno que compre más cajas porque son muy 
necesarias para la ciudadanía…  

 
Se levanta la sesión a las 12:50 hrs. 
 

Esta sesión tiene una duración de tres horas con treinta y cinco 
minutos, cuyas intervenciones quedan grabadas en la página 
www.municipalidad.cl (conferencia vía remota) y están a disposición 
de los Concejales al momento que lo requieran. 
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